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　　第一章 总 则
　　第一条 为了规范注册会计师对特殊目的审计业务出具审计报告，制定本准则。

　　第二条 本准则所称特殊目的审计业务，是指注册会计师接受委托，对下列财务信息进行审计并出具审计报告的业务：

　　（一）按照企业会计准则和相关会计制度以外的其他基础（简称特殊基础）编制的财务报表；

　　（二）财务报表的组成部分，包括财务报表特定项目、特定账户或特定账户的特定内容；

　　（三）合同的遵守情况；

　　（四）简要财务报表。

　　第三条 注册会计师应当复核和评价在执行特殊目的审计业务过程中获取的审计证据和由此得出的结论，以作为发表审计意见的基础。

　　注册会计师应当以书面报告的形式清晰地表达审计意见。

　　第二章 总体要求
　　第四条 在执行特殊目的审计业务时，注册会计师实施的审计程序的性质、时间和范围因业务具体情况的不同而存在差异。在承接特殊目的审计业务前，注册会计师应当与委托人就业务性质、审计报告的格式和内容等达成一致意见。

　　第五条 在计划审计工作时，注册会计师应当清楚了解所审计信息的用途及可能的使用者。为了避免审计报告被用于非预定目的，注册会计师可以在审计报告中说明出具审计报告的目的，以及在分发和使用上的限制。

　　第六条 除对简要财务报表出具的审计报告外，对其他特殊目的审计业务出具的审计报告应当包括下列要素：

　　（一）标题；

　　（二）收件人；

　　（三）引言段；

　　（四）范围段；

　　（五）审计意见段；

　　（六）注册会计师的签名和盖章；

　　（七）会计师事务所的名称、地址及盖章；

　　（八）报告日期。

　　第七条 引言段应当说明下列内容：

　　（一）所审计的财务信息；

　　（二）被审计单位管理层的责任和注册会计师的责任。

　　第八条 范围段应当说明下列内容：

　　（一）执行特殊目的审计业务依据的审计准则；

　　（二）注册会计师已实施的工作。

　　第九条 审计意见段应当清楚地说明对财务信息发表的审计意见。

　　第十条 如果委托人要求按照指定格式出具审计报告，注册会计师应当考虑指定格式报告的实质要求及措辞。必要时，应当修改指定格式报告的措辞，或另附一份报告，以符合本准则的规定。

　　第十一条 如果所审计的信息基于某项合同的条款，注册会计师应当考虑管理层在编制信息时是否已对所依据的合同作出重要解释。

　　第十二条 注册会计师应当考虑对合同作出的重要解释是否已在财务信息中得到清晰的披露，并考虑是否有必要在审计报告中提醒信息使用者注意财务信息附注中对这些解释的描述。

　　第三章 对按照特殊基础编制的财务报表出具的审计报告
　　第十三条 特殊基础通常包括下列基础：

　　（一）计税基础；

　　（二）收付实现制基础；

　　（三）监管机构的报告要求。

　　第十四条 对按照特殊基础编制的财务报表，注册会计师应当在出具的审计报告中指明财务报表编制的基础，或提醒财务报表使用者注意财务信息附注中对编制基础作出的说明。

　　审计意见应当说明财务报表是否按照指定的特殊基础编制。

　　第十五条 注册会计师应当考虑财务报表的标题或附注是否清楚表明，该财务报表并非按照企业会计准则和相关会计制度的规定编制。

　　如果按照特殊基础编制的财务报表未能冠以适当的标题，或特殊基础未得到充分披露，注册会计师应当出具恰当的非无保留意见的审计报告。

　　第四章 对财务报表组成部分出具的审计报告
　　第十六条 注册会计师可能应委托人的要求对财务报表的一个或多个组成部分发表审计意见。这种类型的业务可以作为一项独立的业务予以承接，也可以连同财务报表审计一起承接。

　　第十七条 在确定财务报表组成部分的审计范围时，注册会计师应当考虑与所审计的财务报表组成部分相互关联，且可能对其具有重大影响的其他财务报表项目。

　　第十八条 注册会计师应当从对财务报表组成部分出具审计报告的角度考虑重要性概念。

　　第十九条 为避免信息使用者误认为对财务报表组成部分出具的审计报告与整套财务报表相关，注册会计师应当提请委托人不应将整套财务报表附于审计报告后。

　　第二十条 对财务报表组成部分出具审计报告时，注册会计师应当在审计报告中指明财务报表组成部分的编制基础，或提及规定编制基础的协议。

　　审计意见应当说明财务报表组成部分是否按照指定的编制基础编制。

　　第二十一条 如果已对整套财务报表出具否定意见或无法表示意见的审计报告，只有在组成部分并不构成财务报表的主要部分时，注册会计师才可以对组成部分出具审计报告。

　　第五章 对合同的遵守情况出具的审计报告
　　第二十二条 注册会计师可能应委托人的要求对合同的遵守情况出具审计报告。

　　第二十三条 只有当合同遵守情况的总体方面与会计和财务事项相关，且在注册会计师专业胜任能力范围内时，注册会计师才能承接该项业务。

　　如果该业务的某些方面超越注册会计师的专业胜任能力，注册会计师应当考虑利用专家的工作。

　　第二十四条 审计意见应当说明被审计单位是否遵守了合同的特定条款。

　　第六章 对简要财务报表出具的审计报告
　　第二十五条 为了满足某些财务报表使用者对被审计单位财务状况和经营成果主要情况的了解，被审计单位可能依据年度已审计财务报表编制一份简要财务报表。

　　只有对简要财务报表所依据的财务报表发表了审计意见，注册会计师才可对简要财务报表出具审计报告。

　　第二十六条 简要财务报表应当冠以适当的标题，以指明其所依据的已审计财务报表。

　　第二十七条 简要财务报表并未包含年度已审计财务报表中的所有信息。注册会计师在对简要财务报表发表审计意见时，不应使用“在所有重大方面”、“公允反映”等术语。

　　第二十八条 对简要财务报表出具的审计报告应当包括下列要素：

　　（一）标题；

　　（二）收件人；

　　（三）指出简要财务报表所依据的已审计财务报表；

　　（四）提及对已审计财务报表出具的审计报告的日期和意见类型；

　　（五）审计意见段；

　　（六）强调事项段；

　　（七）注册会计师的签名和盖章；

　　（八）会计师事务所的名称、地址及盖章；

　　（九）报告日期。

　　第二十九条 审计意见段应当说明，简要财务报表中的信息是否在所有重大方面与其依据的已审计财务报表一致。

　　如果对已审计财务报表出具了非无保留意见的审计报告，即使对简要财务报表的编制表示满意，注册会计师仍应在对简要财务报表出具的审计报告中指出，简要财务报表依据的已审计财务报表已被注册会计师出具非无保留意见的审计报告。

　　第三十条 审计报告的强调事项段应当指出，为了更好地理解被审计单位的财务状况、经营成果以及注册会计师实施审计工作的范围，简要财务报表应当与已审计财务报表以及审计报告一并阅读；或提醒财务报表使用者注意财务信息附注中对上述事项的说明。

　　第七章 附 则
　　第三十一条 本准则自2007年1月1日起施行。


