	中国注册会计师审计准则第1613号——与银行监管机构的关系 

	　　第一章  总  则
　　第一条  为了明确在商业银行财务报表审计中商业银行治理层、管理层的责任和注册会计师的责任，促进注册会计师与银行监管机构之间的理解与合作，提高审计的有效性，制定本准则。

　　第二条  本准则适用于注册会计师执行商业银行财务报表审计业务，并适用于接受银行监管机构委托执行专项业务。

　　第二章  商业银行治理层和管理层的责任
　　第三条  商业银行的治理层和管理层应当按照《中华人民共和国公司法》、《中华人民共和国商业银行法》及其他法律法规的规定履行治理责任和管理责任。

　　第四条  商业银行的经营管理主要由治理层及其任命的管理层负责。这种责任旨在确保实现下列主要目的：

　　（一）商业银行工作人员具备充分的专业技能和诚信，关键岗位工作人员具有丰富的工作经验；

　　（二）针对商业银行各项业务建立并实施恰当的政策、制度和程序；

　　（三）建立适当的管理信息系统；

　　（四）具有适当的风险管理政策和程序；

　　（五）遵守包括有关偿付能力和流动性要求在内的法律法规及监管规定；

　　（六）充分保障股东、存款人及其他债权人的利益。

　　第五条  管理层负责建立会计信息系统，保持足以支持财务报表的会计记录，并按照适用的会计准则和相关会计制度的规定编制财务报表。管理层的责任还包括确保注册会计师完整地、不受限制地获得对财务报表和审计意见产生重大影响的所有必需信息。

　　第六条  治理层有责任确保建立并维护有效的内部控制，并根据法律法规的规定成立审计委员会履行有关职责。为提高工作有效性，审计委员会应当允许和鼓励内部审计人员、注册会计师参加审计委员会会议。

　　第七条  管理层有责任按照相关法律法规的规定和治理层的要求，设立与商业银行规模及业务性质相适应的内部审计部门并保证其有效运行。

　　第八条  为保证审计工作充分有效，内部审计部门应当独立于所审计或核查的业务活动，并独立于日常内部控制过程。

　　商业银行的所有业务活动以及分支机构、子公司和其他组成部分都应纳入内部审计部门的核查范围。

　　内部审计部门应当定期向治理层和管理层报告内部控制及风险管理系统的运行情况，以及内部审计目标完成情况。管理层应当建立能够确保内部审计建议得到考虑、并在适当时得以实施的程序。

　　第九条  注册会计师对商业银行财务报表的审计不能减轻商业银行治理层和管理层的责任。

　　第三章  注册会计师的责任
　　第十条  注册会计师的责任是按照中国注册会计师审计准则（以下简称审计准则）的规定，对商业银行财务报表是否按照适用的会计准则和相关会计制度的规定编制，是否在所有重大方面公允反映商业银行的财务状况、经营成果和现金流量发表审计意见。

　　第十一条  注册会计师应当根据业务约定恰当致送审计报告，致送对象通常为股东或董事会，但审计报告也可能被存款人、债权人及银行监管机构等方面获取。

　　注册会计师的审计意见可以提高商业银行财务报表的可信赖程度，但不是对商业银行未来生存能力或管理层经营效率、效果提供的保证。

　　第十二条  注册会计师应当了解商业银行及其环境，以足够识别和评估财务报表重大错报风险、设计和实施进一步审计程序。

　　第十三条  在评估商业银行财务报表重大错报风险时，注册会计师应当考虑商业银行的特征，主要包括：

　　（一）经营大量货币性项目，要求建立健全严格的内部控制；

　　（二）从事的交易种类繁多、次数频繁、金额巨大，要求建立严密的会计信息系统，并广泛使用信息技术及电子资金转账系统；

　　（三）分支机构众多，分布区域广，会计处理和控制职能分散，要求保持统一的操作规程和会计信息系统；

　　（四）存在大量不涉及资金流动的资产负债表表外业务，要求采取控制程序进行记录和监控；

　　（五）高负债经营，债权人众多，与社会公众利益密切相关，受到商业银行监管法规的严格约束和政府有关部门的严格监管。

　　第十四条  注册会计师应当针对评估的财务报表层次重大错报风险确定总体应对措施，并针对认定层次重大错报风险设计和实施进一步审计程序。

　　第十五条  商业银行的内部审计工作有助于注册会计师执行审计业务，注册会计师应当评价和考虑利用内部审计工作。

　　注册会计师在评价内部审计工作时，应当考虑内部审计部门在组织结构中的地位、工作范围、内部审计人员的专业胜任能力以及能否保持职业谨慎。

　　第十六条  职业判断贯穿于注册会计师审计工作的全过程。注册会计师主要在下列方面运用职业判断：

　　（一）评估重大错报风险；

　　（二）确定审计程序的性质、时间和范围；

　　（三）评价审计程序的实施结果；

　　（四）评估管理层在编制财务报表时所作出的判断和估计的合理性。

　　第十七条  注册会计师应当从财务报表层次和各类交易、账户余额、列报（包括披露）认定层次考虑重要性。

　　注册会计师审计商业银行财务报表时使用的重要性水平可能与其向银行监管机构提交专项报告时使用的重要性水平不同。

　　第十八条  注册会计师应当获取商业银行财务报表整体不存在重大错报的合理保证。但由于存在下列固有限制，注册会计师即使按照审计准则的规定恰当地计划和实施审计工作，也不可能绝对保证发现商业银行财务报表中的所有重大错报：

　　（一）选择性测试方法的运用；

　　（二）内部控制的固有局限性；

　　（三）大多数审计证据是说服性而非结论性的；

　　（四）为形成审计意见而实施的审计工作涉及大量判断；

　　（五）某些特殊性质的交易和事项可能影响审计证据的说服力。

　　第十九条  注册会计师应当考虑商业银行财务报表是否存在舞弊或错误导致的重大错报。

　　在考虑由舞弊导致的重大错报时，注册会计师应当关注：

　　（一）由于舞弊者可能通过精心策划以掩盖其舞弊行为，舞弊导致的重大错报未被发现的风险，通常大于错误导致的重大错报未被发现的风险。尤其是在串谋的情况下，舞弊导致的重大错报更难发现；

　　（二）由于管理层往往能够凌驾于内部控制之上，直接或间接地操纵会计记录并编报虚假财务信息，管理层舞弊导致的重大错报未被发现的风险，通常大于员工舞弊导致的重大错报未被发现的风险。

　　第二十条  如果发现财务报表存在重大错报，注册会计师应当提请商业银行予以更正。如果商业银行拒绝更正，注册会计师应当对财务报表出具保留意见或否定意见的审计报告。

　　如果商业银行未能提供审计工作所要求的所有必需信息，注册会计师应当就这些事项与商业银行管理层和治理层沟通。如果仍未获得所有必需信息，注册会计师应当对财务报表出具保留意见或无法表示意见的审计报告。

　　第二十一条  注册会计师应当按照《中国注册会计师审计准则第1151号——与治理层的沟通》的规定，及时和管理层、治理层沟通与财务报表审计相关的事项。

　　在某些情况下，注册会计师可以向管理层或银行监管机构提交一份长式报告，详细说明某些重大事项，如账户余额或贷款组合的明细项目、某些财务比率、内部控制的有效性、商业银行风险分析及合规情况。

　　第二十二条  如果存在下列事项，注册会计师应当根据相关法律法规的规定，考虑是否需要及时将这些事项告知银行监管机构：

　　（一）构成重大违反法律法规的事项；

　　（二）影响商业银行持续经营的事项或情况；

　　（三）出具非标准审计报告。

　　第四章  注册会计师与银行监管机构的关系
　　第二十三条  注册会计师与银行监管机构对下列事项关注的角度可能存在差异，但可以相互补充：

　　（一）注册会计师主要关心的是对商业银行财务报表出具审计报告，为此，应当评价管理层在编制财务报表时采用持续经营假设的合理性。银行监管机构主要关心的是保持商业银行系统的稳定性，促进各商业银行安全、稳健运行，以保证存款人的利益，因而银行监管机构需要依据财务报表评价商业银行经营状况和业绩，监控其现在和未来的生存能力。

　　（二）注册会计师关心的是评价内部控制，以确定在计划和实施审计工作时对内部控制的信赖程度。银行监管机构关心的是商业银行是否存在健全的内部控制，以作为商业银行安全经营和审慎管理的基础。

　　（三）注册会计师关心的是商业银行是否具有充分和可靠的会计记录，以使其编制的财务报表不存在重大错报。银行监管机构关心的是商业银行是否依据一贯的会计政策，保持充分的会计记录，并按规定定期公布财务报表。

　　第二十四条  如果银行监管机构在监管活动中使用已审计财务报表，注册会计师应当考虑以适当的方式提请商业银行管理层说明下列事项：

　　（一）商业银行编制财务报表的首要目的并非满足监管的需要；

　　（二）注册会计师依据审计准则实施审计工作旨在对财务报表整体不存在重大错报获取合理保证；

　　（三）商业银行在编制财务报表时，按照会计准则和相关会计制度的规定，需要在判断的基础上选择并运用会计政策；

　　（四）财务报表中包含的信息建立在管理层判断和估计的基础上；

　　（五）商业银行的财务状况可能受财务报表期后事项的影响；

　　（六）银行监管机构与注册会计师评价和测试内部控制的目的可能不同，银行监管机构不应假定注册会计师为审计目标而作出的有关内部控制的评价能够充分满足监管目的；

　　（七）注册会计师考虑的内部控制和会计政策可能不同于商业银行为银行监管机构提供信息时依据的内部控制和会计政策。

　　第二十五条  如果银行监管机构对商业银行出具了监管报告，注册会计师应当考虑向商业银行获取该报告。

　　第二十六条  基于履行保密责任的需要，注册会计师与银行监管机构进行必要联系时，通常需要事先告知商业银行管理层或请其到场。

　　如果需要沟通的事项涉及商业银行违反法规行为、治理层或管理层重大舞弊等事项，注册会计师应当考虑征询法律意见，以及时采取适当措施。

　　第二十七条  某些涉及治理层责任的事项可能为银行监管机构所关注，特别是那些需要银行监管机构采取紧急措施的事项。如果法律法规要求直接与银行监管机构沟通，注册会计师应当及时就这些事项与银行监管机构沟通。

　　如果法律法规没有要求直接与银行监管机构沟通，注册会计师应当提请管理层或治理层与银行监管机构沟通。如果管理层或治理层没有及时与银行监管机构沟通，注册会计师应当征询法律意见，考虑是否有必要直接与银行监管机构沟通。

　　第二十八条  注册会计师应当予以关注并需要提请银行监管机构采取紧急措施的事项主要包括：

　　（一）显示商业银行未能满足某项银行许可要求的信息；

　　（二）商业银行决策机构内部发生严重冲突或关键职能部门经理突然离职；

　　（三）显示商业银行可能严重违反法律法规、银行章程、规章或行业规范的信息；

　　（四）注册会计师拟辞聘或被解聘；

　　（五）银行经营风险的重大不利变化及影响未来经营的潜在风险。

　　注册会计师应当考虑就这些事项与治理层沟通。

　　第二十九条  注册会计师可以根据银行监管机构的委托，就商业银行的下列事项出具专项报告，以协助银行监管机构履行监管职能：

　　（一）是否满足许可条件；

　　（二）保持会计记录和其他记录的信息系统是否适当，内部控制是否有效；

　　（三）为银行监管机构编制的报告所使用的方法是否适当，这些报告中包含的诸如资产负债率及其他审慎指标的信息是否准确；

　　（四）是否根据银行监管机构规定的标准建立恰当的组织机构；

　　（五）是否遵守相关法律法规；

　　（六）是否采用恰当的会计政策。

　　第五章  协助完成特定监管任务时的补充要求
　　第三十条  如果银行监管机构依据明确的法律法规或与商业银行签订的协议，委托注册会计师协助完成特定监管任务，注册会计师应当另行签订业务约定书。

　　第三十一条  向银行监管机构提供完整、准确的信息是商业银行管理层的责任，注册会计师的责任是就该信息或特定程序的实施出具报告。注册会计师不承担任何监管责任，而是通过提供报告使银行监管机构更有效地对商业银行的状况作出判断。

　　第三十二条  注册会计师与商业银行的正常关系应被保护。如果没有法定要求或制约注册会计师工作的合约安排，注册会计师应当提请银行监管机构在商业银行的安排下进行沟通。

　　第三十三条  在接受银行监管机构的任务前，注册会计师应当考虑是否产生利益冲突。如果产生利益冲突，注册会计师应在工作开始前予以解决，解决方法通常是获得商业银行管理层的批准。

　　第三十四条  注册会计师应当提请银行监管机构以书面形式对监管要求作出详细、清楚的说明，并尽量详细描述对银行经营状况的评价标准，以便对商业银行是否符合监管要求出具报告。

　　注册会计师应当与银行监管机构就重要性及其运用达成一致的理解。

　　第三十五条  注册会计师在接受银行监管机构的委托时，应当考虑是否具有必要的素质和专业胜任能力。

　　第三十六条  注册会计师应当对执业过程中知悉的信息保密，尤其不应将通过业务关系获得的其他客户信息披露给被审计商业银行或公众。

　　第六章   附  则
　　第三十七条  本准则自2007年1月1日起施行。




